

■本报记者 王杰学 通讯员 顾菲菲

以监督促协作 以协作提质效

—山南市乃东区人民检察院加强检警协作促进办案质效提升

“犯罪嫌疑人在完成信用卡诈骗后，为掩饰隐瞒犯罪所得，变卖变现的行为很可能涉嫌洗钱犯罪，建议全面侦查取证……”会议室内，检察官引导公安民警规范取证；联席会上，检察官与公安民警商讨案情，对侦查方向提出建议；培训会上，检察官与公安民警同堂培训，共同提升业务能力……检警协作、监督制约、简案快办、同研同训这样的场景在山南市乃东区人民检察院屡见不鲜。

2021年10月，最高人民检察院、公安部联合印发《关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见》，对构建高效规范的执法司法制约监督体系提出要求。一分部署，九分落实。山南市乃东区人民检察院以“一室多能”充分释放1+1>2的检察效能，持续推动办案监督质效有力提升。

“简案快办+类案指导”提升检察监督质效化

“侦查监督与协作配合，是以双赢多赢共赢理念为指引，只有检警合力才能共同推进刑事办案提档升级。”山南市乃东区人民检察院第一检察部主任席淑姣说。

如何将提升办案质效和繁简分流工作嵌入到侦查监督与协作配合办公室（以下简称侦协办）的日常监督中？为探索检警协作规范化、效率化、制度化的新模式，山南市乃东区人民检察院与乃东区

公安局、法院联合会签《关于轻微刑事案件快速办理机制的办法（试行）》，借助侦协办检察官参与预审的工作模式，将轻微刑事案件引入快车道，推动侦协办实质化运行，使案件质效得到双提升。检察官对案件提前“坐诊”，繁简分流，对轻微刑事案件迅速办理，优化司法资源配置，提升办案效率。

2021年以来，山南市乃东区人民检察院借助侦协办参与预审，以简案快办等方式办理速裁案件150件，占全年起诉案件总量的36%，办案周期较以往有了大幅缩短。

以侦协办实质化运行，促使侦查质量得以保障，办案效果得以提升。2021年至今，提前介入案件数量同比上升19%，刑事案件退查件数同比下降66%，检察监督的质效化已彰显成绩。自侦协办成立以来，山南市乃东区人民检察院与公安机关开展类案指导和个案研讨共33次，针对刑行衔接、引导取证、定罪分析等方面提出专业意见，从实体、程序、理念全面保障了侦查工作的重心和方向，为公安机关在日常办理案件过程中的刑行衔接、引导取证、定罪分析等方面提出意见，为公安机关依法开展侦查活动提供检察保障。

“同堂培训+检警座谈”促进检察监督专业化

“我们非常欢迎这样的检警协作新模式，让侦查和检察得到同频共振。”山南市乃东区公安局法制大队队长王生说道。

山南市乃东区人民检察院十分注重加强检警素能培训，并通过侦协办搭建检警业务共同提升的新平台，拓宽检警会商和沟通渠道，检警协作进入常态化、日常化。通过专题学习、同堂培训、检察沙龙，对于“在办案中监督、在监督中办案”等执法司法新理念凝聚了更多共识，检警共训的大课堂效果明显。

2021年以来，山南市乃东区人民检察院先后组织开展检警同堂培训、检警交流座谈、检警联席会议等活动16余次，针对辖区高发频发的刑事案件侦办重点、法律法规解读、普法宣传方式、未成年人权益保护等多方面深入交流，对公安机关在日常办理案件过程中的刑行衔接、引导取证、定罪分析等方面提出意见，为公安机关依法开展侦查活动提供检察保障。

“全面监督+精准发力”助推检察监督精细化

检警协作，不仅实现了简案快办、难案精办的工作方式，而且也形成了高效、精准的检察监督模式。

山南市乃东区人民检察院充分发挥监督职能，在工作中形成了重大疑难复杂案件、电信网络诈骗及其关联犯罪案件、未成年人案件检察机关提前介入全覆盖的工作机制，主动与公安机关会商案情，严格把牢证据关，为侦查活动明确方向。侦协办设立三年以来，检察

机关共参与提前介入案件20件，立案监督5件、撤案监督1件、追捕追诉漏罪漏犯5人，全面履行宪法和法律赋予的监督职能，强化引导证据意识、规范转变执法理念，以检察之力助力乃东平安法治建设。

近年来，山南市乃东区人民检察院借力侦协办将监督触角主动向内延伸，以排查线索、个案讨论等方式，为案件的办理保驾护航。

三年来，检警共同研讨多起刑事案件，并在个案中拓宽监督视角，有效规范执法司法。2023年，检察官在侦协办开展行政案件专项检查过程中发现，公安机关针对边某招摇撞骗案仅以行政处罚结案处理，在检察官追查下，发现边某曾于2017年因同种类型犯罪被判处刑罚，出狱后仍然故技重施构成累犯，检察官及时召集公安机关参与个案研讨，要求说明不立案理由，并开展立案监督工作，全面引导取证，最终该案被告人以招摇撞骗罪被法院判处有期徒刑，实现法律监督的精细化和实效化，展现了乃东区检警合力、共同维护司法公正的良好效果。

下一步，山南市乃东区人民检察院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握新时代检察机关的政治属性和国家法律监督机关的宪法定位，进一步实现侦查监督与协作配合办公室实质化运行，让法律监督更有力度，让司法办案更有质效。

我区出台干部荣誉退休制度

本报拉萨讯（记者 桑邓旺姆 平措次仁）近日，自治区党委组织部、自治区党委老干部局联合制定出台了《西藏自治区干部荣誉退休制度》（以下简称《制度》），通过规范退休相关工作，让退休有温情、有热度，进一步增强退休干部的职业荣誉感、使命自豪感和组织归属感。

《制度》自2024年1月1日起执行，明确规定实施对象为新退休的公务员、参照公务员法管理人员，其他事业单位、国有企业新退休人员可参照执行。《制度》对目的意义、适用范围、主要内容、工作原则等作出具体规定，主要内容从开展专题谈心谈话、明确服务保障对接内容、举办荣誉退休仪式、加强思想政治引领、引导发挥优势作用、注重组织关心关爱6个方面对做好干部荣誉退休工作作出具体规定，实现了干部从“临退休”到“退休后”管理服务工作无缝衔接。

自治区党委老干部局副局长罗桑次仁介绍，《制度》明确，干部退休前按照干部管理权限，开展专题谈心谈话，肯定工作成绩、听取意见建议、提出希望要求；干部退休文件下发出后，所在单位一般应在6个月内举办干部荣誉退休仪式，单位有关负责人、同事代表及年轻干部代表参加；所在单位要及时为符合退休条件的干部办理退休手续，健全完善经常联系离退休干部的工作机制，注重组织关心关爱；要将新退休干部党员及时编入相应的离退休干部党支部或其他党支部，引导新退休干部科学规划退休生活；要主动对接老干部工作部门做好新退休干部的服务衔接工作，加强对退休干部思想政治引领，引导他们积极发挥优势作用。

自治区司法厅党委理论学习中心组

召开（扩大）学习会

本报拉萨讯（记者 王杰学）1月16日，自治区司法厅党委理论学习中心组召开2024年第一次（扩大）学习会，专题学习自治区党委十届五次全会暨区党委经济工作会议精神。

会议指出，自治区党委十届五次全会暨自治区党委经济工作会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神，全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，总结成绩、分析形势，统筹抓好“四件大事”，安排部署2024年经济社会发展各项工作，对于动员全区上下锚定目标任务、狠抓工作落实，完整准确全面贯彻新发展理念，建设好中国式现代化西藏篇章指明了方向、提供了遵循。

会议要求，自治区司法厅系统各级党组织要把学习领会好、宣传宣讲好、贯彻落实好区党委十届五次全会精神与学习贯彻中央经济工作会议、中央政法工作会议特别是习近平总书记重要讲话和重要指示精神结合起来，与全国司法厅（局）会议精神结合起来，紧紧围绕2024年自治区重点工作，聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”，扎实履行“一个统抓、五大职能”，在学深悟透精神上走在前、在防范化解风险上出实招、在服务经济发展上勇担当、在增进民生福祉上善作为，努力以新安全格局保障新发展格局、以高水平安全保障高质量发展。

会议强调，今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键之年，是落实党的二十大精神和自治区第十次党代会部署的攻坚之年，自治区司法厅系统各级领导干部要立足高站位、练就真本领、涵养硬作风，提高工作能力、持续改进作风、抓好队伍建设，持之以恒、一步一步地朝着全会目标奋斗前行，确保全会精神在司法行政领域落地生根，为全面依法治藏和司法行政事业高质量发展作出积极贡献。

车辆侧翻 紧急救援

本报昌都电（记者 桑邓旺姆 通讯员 姚天锐 夏能）近日，昌都市芒康县森林消防驻防分队在曲孜卡乡和纳西（民族）乡开展完千里防火宣传暨护林员培训结束后归队途中，途经红拉山滇金丝猴自然保护区时，在转弯处遇见一起车辆侧翻事故。

“快停车，去看看人有没有事！”情况紧急，队员们第一时间下车查看车辆人员情况。经过简单了解，车上四人均无受伤，同时，为避免二次事故，队员们分头行动，一边帮助驾驶员在事故现场设立警示标识，维护现场秩序，对现场交通车辆进行疏导，隔离出安全区域；另一边，队员们对车辆受损情况和救援现场进行评估，准备组织实施救援。

由于车辆侧翻的山坡积雪比较多，徒手实施救援比较困难。救援队员先把水龙带挂在侧翻车



图为救援现场。

辆一侧，另一头则挂住一辆小轿车的拖车扣上用来固定，保持车辆平衡，同时用来进行拖拽，救援队员则在侧翻车辆另一侧推动进行助力，不一会儿的工夫就将被

困车辆成功拖拽到路面上。

事后经了解得知，车主所行驶路段是长下坡多弯道路，且道路多处结有暗冰，在遇见急弯猛踩刹车时车辆发生漂移，导致车

辆侧翻。森林消防提示您：冬季天气寒冷，道路易结冰，出车前注意检查车况。山区行车车速不宜过快，充分利用发动机机制动，合理使用刹车控制好车速。

西藏森林消防总队召开年度工作会议

本报拉萨讯（记者 王杰学 通讯员 苏延斌）15日上午，西藏森林消防总队召开年度工作会议，全面总结2023年工作、安排部署2024年任务。

会议指出，2023年，西藏森林消防总队始终牢记领袖重托、心系工作大局，始终紧跟改革之变、勇

担使命之责，持续呈现“班子团结、训练突破、任务圆满、建设提升、风清气正”的向上向好态势。2024年，西藏森林消防总队聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”，统筹安全与发展、改革与稳定、机动与守边、防灾与救援、机关与基层，突出抓

班子稳队伍、抓思想铸忠诚、抓训练强能力、抓基层保安全、抓改革促发展、抓党风纯作风，坚持稳中求进、以进促稳、统筹兼顾、多管齐下，着力推进总队全面建设内涵式发展、高质量发展。

会议号召，西藏森林消防总队

全体指战员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，发扬“四极”精神，撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，纵深推进总队全面建设高质量发展，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏作出新的更大贡献。